



花团锦簇景好美

风雨兼程40年 今日兴县好风光

——兴县改革开放40年综述

□ 张明提

改革开放迎来40周年。40年来,在党中央、国务院和省、市、县历届党委政府的正确领导下,兴县人民继承和发扬伟大晋绥精神,脚踏实地,锐意进取,奋力夺取改革建设的新胜利,经济社会发展取得巨大成绩。

40年改革工作概述

综合实力显著提高。2017年,全县财政总收入完成42.93亿元,是1978年594.83万元的72.17倍;城镇居民人均可支配收入达到20148元,是1978年308元的65.42倍;农民人均纯收入为4471元,是1978年63元的70.97倍;社会消费品零售总额完成15.79亿元,2017年末,全县贫困人口下降为3.7513万,2019年全县贫困人口脱贫、贫困县摘帽的目标完全有望实现。

农村经济稳步增长。40年来,县委县政府全面落实党在农村的各项政策,始终把“三农”问题作为重中之重抓紧抓好,农村面貌发生翻天覆地的变化。其中,红枣、小杂粮、肉制品、醋制品加工和草畜良种繁育等方面的农业产业化龙头项目曾进入全市“双百双千”项目范围。农业产业结构改变了过去以粮食种植为主的单一结构,初步形成了以沿黄红枣、中部油料和小杂粮、东部畜牧业为主的三大农业经济板块。

传统产业改造升级步伐加快,大项目牵动效应明显。严格执行国家产业环保政策和科学发展要求,全县工业经济节能减排、关小上大,焦炉、炼铁高炉、铝矾土倒焰窑、黑口子煤矿、非法铝矿洞、小石灰窑及省道忻黑线、崞瓦线两侧的非法储(售)煤场全部取缔,全县企业数量大大减少,但主要工业产品产量和经济指标大幅增长。

“五小、土小”企业淡出历史舞台。进入“十一五”后,兴县迎来难得的发展机遇,步伐。抓住省委、省政府加快晋西北、太行山革命老区开发重大机遇,在2006年6月份召开的中国共产党兴县第十四次代表大会,明确提出了以“产业富民、项目兴县”为导向,全力培育“煤电铝化材”五大主导产业,突出抓好“大项目、大城建、大交通、大教育、大环境”五大战略重点的“五五兴县战略”,带来兴县各方面的巨大变化。特别是其中的“大项目”和《山西兴县资源环保型循环经济综合开发示范基地规划》,不仅目标宏伟、投资巨大,经济社会效益显著。十年过去,规划所制定的思想、思路正一步步变为现实。崞瓦铁路投入运营,山西晋兴能源斜沟井田1500万吨矿井及配套选煤厂建成,山西国际电力2x600MW+1x300MW电厂项

目正在争取纳入国家电力发展规划,山西锦兴能源180万吨甲醇深加工120万吨二甲醚项目,前期准备工作正在抓紧进行;以兴县瓦塘为起点,山东日照为终点的山西中南部铁路通车运行,中国铝业公司80万吨氧化铝项目及电解铝项目投产或即将投产,对兴县的发展产生巨大、深远影响。

城乡基础设施明显改善。40年来,随着城乡经济实力不断增强,尤其是进入“十一五”时期,全县基础设施和社会公共事业实施得到较大改善,城乡面貌发生了很大改观。公路建设方面,实现了乡乡通镇通油路,376个行政村村村通了机动车,157个行政村通了等级公路。忻黑线、崞瓦线两条省道在境内纵横交汇,便利出行。全长93公里的沿黄公路兴县段全线贯通。水利建设方面,全县已建成农村饮用水工程480处,解决了17个乡镇506个村庄203368人和15291头大畜的饮水用水问题。电力通信方面,建成主变容量31500KVA的110KV变电站1座,总变容量46600KVA的35KV变电站6座,110KV线路1条80公里,35KV线路9条171公里,10KV线路37条1306公里,42.742km10KV的线路7条,城乡电网改造工程竣工,瓦塘220KV变电站工程在建,全县电网最大负荷达到2.72万KW,铺设光缆325皮公里,建成无线通信接入网站81个、移动基站70个、程控交接点72个,无线覆盖17个乡镇,有线通达17个乡镇320个行政村,IP电话装机量达到21330门,移动用户发展到50000户,互联网用户达到1700户,城乡电话(含移动用户)普及率达2部/百人。城市建设方面,新建成了东风客运中心、蔚汾大桥、环城路、蔚汾大厦、南山公园、东风购物大厦,完成了旧城“三街”改造工程,大大提升了城市品位。完成了《县城总体规划》《县城总体规划修编》的评审和批复工作,启动了《蔡家崖新区控制性和修建性详细规划》和《蔡家崖历史文化名城保护规划》编制工作。改造县城供水管网7公里,完成1000立方米清水池工程,群众盼望已久的自来水每日一供水的目标实现。建成连接旧城与新区的4公里连城大道,城乡面貌焕然一新。

社会事业全面发展。教育事业方面,顺利通过“两基验收”,小学调整为29所,初中12所,入学率分别为100%、99.9%;义务教育阶段在校生18640人,高中发展到3所,在校生4261人,高中阶段及大学专科以上在修1392余人。民办教育6所,在校生4210余人;职业中学1所,职业教育招生规模230人。“三教统筹”“农教一体”“教科农一体”示范乡镇达到5个。155所学校开通了远程教育。晋绥边区革命纪念馆和“四八”烈士革命纪念馆被吕梁市委命名为吕梁市共产党员革命传统教育基地。社会保障面和保障标准大幅提高,企业离退休人员基本养老金发放率达到100%,农村和城市低保对象实现了应保尽保,农村灾民、特困户得到及时救助,困难群众基本生活得到有效保障。

党的建设得到加强,基层党组织不断扩大。先后在全县领导干部队伍中深入开展了“三讲”教育、“三个代表”学习教育活动,保持共产党员先进性教育及“两学一做”专题教育活动,干部队伍的政治素质明显提高,各级班子贯彻落实党的路线、方针、政策的自觉性明显增强。党的基层组织不断加强,非公有制企业党建工作取得重大突破。人大、政协履行职能进一步规范、制度化,人民当家作主得到充分体现。县政协、县人大在发展经济、促进和谐中发挥不可替代作用。社会主义民主政治进程不断推进,民主党派和无党派人士、民营企业家及社会各界人士的政治待遇得到体现,人民群众当家作主的地位

得到充分体现。基层民主政治建设不断加强,广大人民群众的民主权利进一步落实。

改革开放突出成果及主要经验

从1978年到2018年,兴县主要经济指标平稳增长,经济实力不断增强。2017年末,全年完成地区生产总值85.89亿元,增长8.5%;规模以上工业增加值完成73.14亿元,增长9.8%;固定资产投资完成30.8亿元,增长30%;社会消费品零售总额达到15.79亿元,增长7%,增速全市第一;一般公共预算收入13.33亿元,增长87.3%,总量全市第三、增速全市第二;城镇居民人均可支配收入20148元,增长5.7%;农村居民人均可支配收入4471元,增长11.6%。重点项目建设进展顺利,转型升级步伐加快。中润公司50万吨轻合金项目具备试生产条件,进厂道路路基全部完成,配套的50万吨合金铝项目前期工作基本结束。临兴区块煤层气连接项目建成并投入使用,全县煤层气日产量达到45万方。蔡家崖火车站全面建成,肖家洼煤矿专运线建成投运,豫能兴煤煤炭储运建设进展顺利。兴县旅游发展总体规划和蔡家崖、黑茶山两个4A级景区规划编制完成,晋绥边区革命纪念馆重新布展,建成了蔡家崖红色风情街,成功举办了首届“红色兴县”旅游文化节活动,全县旅游产业发展开启了新的篇章。特别是兴县经济技术开发区获得省政府批准,为全县经济发展插上了腾飞的翅膀。脱贫攻坚实现再战再胜,人民生活持续改善。突出抓好生态建设、易地搬迁、特色产业、光伏扶贫、转移就业五大重点。全年完成造林22.88万亩;搬迁贫困人口4290人、同步搬迁一般农户928人;建设无公害粮食基地12万亩、绿色杂粮基地7万亩、有机谷子基地5000亩,绿色谷子种子基地1000亩;发展无公害马铃薯3万亩、绿色马铃薯2万亩;栽培食用菌400万棒;种植中药材1.3万亩;总规模11.5兆瓦的11个光伏电站建成并网;培训护理护工1700人,就业率达到60%。全面落实健康、教育、社保扶贫政策,46163名贫困人口享受健康扶贫政策,10994人得到医疗救助,救助对象住院医疗费用报销比例达90%以上;投入教育扶贫资金1548万元,受益学生27842人次;2121名特困供养人员纳入保障范围,城乡特困家庭实现应保尽保;积极推动低保线和贫困线“两线合一”,将农村低保标准提高到每人每年3228元。全年实现55个贫困村摘帽、16050人脱贫,并顺利通过了脱贫工作省级验收和国务院组织的省级交叉检查。社会工作取得长足发展,基础设施更加完善。120所学校改扩建工程、友兰中学教学楼续建工程、政务服务中心和老年大学主体工程全部完工,改造薄弱学校55所,充实教师68名,全县义务教育均衡发展顺利通过国家验收。完成了县医院迁建项目主体工程,改扩建乡镇卫生院2所,公开招聘卫生专业技术人员87名,挂牌成立兴县医疗集团,在县人民医院建成先诊疗后付费“一站式结算”系统,在县医保中心建立了“一站式”服务平台,建立家庭医生服务团队384个,服务覆盖11.4万人。新建9个行政村文化服务中心,完成县综合福利服务中心扩建工程,新建10个老年人日间照料中心、5个“农村留守儿童之家”。对6707户农村低保户、分散供养五保户、残疾人家庭、贫困户的危房、土窑洞进行了改造。新区湿地公园基本建成,南山生态公园完成绿化1.6万亩,园林景观工程开工建设,第二水厂和城区全天候供水管网改造工程全部完工,城市棚户区改造一期工程基本完成,新增集中供热44万平方米,煤改气7008户,城乡基础设施条件明显改善。改革创新步伐不断加快,发展环境更加优化。旅游体制机制改革、医药卫生体制改革、农信社改制、河长制等重点改革事项年度任务全面完成,发展的体制机制进一步理顺。切实加大环保攻坚力度,全面加强环境治理,蔚汾河、岚漪河2个断面水质达到考核要求,全县饮用水源地保护区水质达标率达到100%,城区空气优良率达到71.2%。深入开展社会稳定风险隐患排查大整治,深入排查治理安全隐患,对全县露天采石场进行集中整治,保障了全县社会大局安全稳定,人民群众的安全感和满意度不断提升。

兴县能取得如此辉煌的成就,根本在于始终

至终坚持认真贯彻党在各个历史时期正确的路线方针政策,抓住了发展这个党执政兴国的第一要务。

坚持解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线,正确认识县情

解放思想使我们冲破“两个凡是”的严重束缚,实现了指导思想上的拨乱反正,开启了改革开放的伟大航程。40年来历届县委、县政府坚持从实际出发,立足县情,苦苦探索,在深入调查研究,总结经验教训的基础上,抓住了发展这个党执政兴国的第一要务,制定了合乎实际的工作思路,把改善生产条件和促进经济增长作为一切工作的重中之重。

例如:在1981年召开的县委工作会议上首次提出了山区“以林草为主,抓紧发展畜牧,积极建设基本农田,做到粮食自给有余,大力发展多种经营”的治理方针,同时提出了“大包干、两地法,长期不变,四统一,五促进,全面发展”的工作思路。认真总结了学大寨运动的经验教训,生产关系和生产力的不适应到开始适应。1985年县委的工作思路实现了“五个转变”。即在指导思想上变政治工作和经济工作“两张皮”为两个文明一起抓;在工作安排上变零敲碎打为有计划地全面规划;在下达任务时变思想政治工作“软任务”为“硬指标”;在开展工作中变有关部门“各自为政”为齐抓共管,互相配合。思路决定出路,思想决定行动,2003年我们大胆引进西山煤电,注册成立了晋兴能源有限公司,斜沟煤矿当年就实现扭亏增盈。2006年省委、省政府实施“两区开发”战略以来,新一届县委、县政府决定探索一条县内优势资源与外部资本技术相结合的发展道路。在新的理念指导下,我们冲破传统观念的束缚,积极采取“走出去和引进来”相结合的方法,全方位开展招商引资,严厉打击私挖滥采行为,下决心关停取缔污染企业,为大项目入驻腾出了资源和环境空间。多年来,正是由于我们始终解放思想,实事求是、与时俱进的思想路线,牢牢把握经济建设这个主题,听到非议不争论,碰到困难不动摇,遇到阻力不退却,才实现了县域经济的高速增长。

坚持以人民为中心的发展思想,不断深化改革、扩大开放

1992年,邓小平发表南巡谈话,指出改革开放迈不开步子,不敢闯,说来说去就是怕资本主义的东西多了,走了资本主义道路,判断的标准应该主要是看是否有利于发展社会主义的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出了以人民为中心的发展思想。全县上下大胆试、大胆闯、在“农村加快‘四荒’拍卖,放活土地使用权,延长土地承包期,极大调动了农民的生产积极性。对企业改革采用放权、让利、搞活的原则,鼓励个体、私营等非公有制经济的发展,促进企业经营机制转换,加快建立现代企业制度。同时,进一步转换政府职能,坚持在宏观调控上做文章,对重点企业予以重点扶持,努力形成政府创造环境、企业发展经济的良好局面。

特别是从2006年的“五五兴县战略”,到近年来坚持推进实施的突出“三大攻坚”、实现“三大跨越”,兴县县委县政府大抓经济建设,大抓全县社会发展、生态文明建设和以民生为重



红火盛世闹红火



生态宜居人向往

点的社会事业进步,做到经济效益、生态效益和社会效益统筹协调。目前,全县经济蓬勃发展,环境污染治理和生态保护工作取得显著成效,社会和谐稳定,人民安居乐业,进入兴县最好的发展时期。

同全国、全省、全市一样,改革开放40年兴县变化巨大,取得的成就令人惊叹。但改革永远在路上,对照新时代、新形势、新要求,先进地区,还存在思想仍然不够解放,进取精神不足,一些体制机制不能完全满足市场经济发展需求,以及发展不平衡不充分、贫富差距较大等一些突出问题,亟待下大力气克服、千方百计解决。

改革开放40年体会启示

一是要坚持不断解放思想,锐意创新。改革的进程,就是思想解放的过程;解放思想推动改革开放,改革开放促进思想解放。只有坚持不断与时俱进,解放思想,坚持不断锐意进取、求实创新,才能推进改革开放迈向新高度,经济社会实现新发展。

二是要坚持市场化改革方向不动摇。改革开放40年的历程,也是市场作为资源配置手段的地位不断提升的历程。回顾中国40年改革的经验,其中最核心的一条,就是要坚持市场化的改革方向。正是因为坚持市场化的改革方向,人民群众的劳动积极性才得以最大的发挥,国家的创新创业活力才能无限焕发。国家如此,兴县如此,改革必须始终坚持市场化方向不动摇。

三是正确处理改革、发展、稳定的关系。改革是经济社会发展的强大动力,有效的体制是实现经济社会又好又快发展的根本保证,从长远来看,也是确保社会稳定的根本保障;同时,发展和稳定也提供了深化改革的良好环境和基本条件。要正确处理改革与发展、稳定的关系,适时有序推进改革开放,把改革的力度、发展的速度和社会的承受能力有机结合起来,在保持稳定的前提下推进改革和发展,通过改革和发展促进社会稳定。

2017年是兴县发展史上具有非凡意义的一年。习近平总书记视察山西首站来到兴县,送来党中央对老区人民的深情关怀,给全县人民以巨大鼓舞,全县上下撸起袖子加油干,奋力夺取改革开放的新胜利。今天,一个开放的兴县,一个活力四射的兴县,日益成为全省乃至全国关注的项目基地、投资高地、发展高地。我们坚信,在党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在党中央和省市委的大力支持下,在广大干部群众的共同努力下,兴县人民脱贫攻坚迈向小康的目标即将实现,“三晋名县、全国百强”的目标也一定能够实现!



黄河旅游吸引人



兴县红枣红天涯

弘扬吕梁精神 奋进新时代

——纪念改革开放40周年